
 

  
Niederschrift der Sitzung des Schulausschusses 
am Mittwoch, 21.09.2022 von 18:08 bis 18:50 Uhr 

Ort: Realschule, Dr.-Niermann-Str. 10, 26169 Friesoythe 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Jürgen Hespe SPD/Bündnis 90/Die Grünen  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Melanie Buhr SPD/Bündnis 90/Die Grünen  

Herr Heino de Buhr SPD/Bündnis 90/Die Grünen Vertretung für Ratsherr Eike Baran 

Herr Stefan Fuhler CDU/FDP-Fraktion  

Herr Bernhard Kramer CDU/FDP-Fraktion  
Herr Dennis Löschen SPD/Bündnis 90/Die Grünen  

Herr Heinrich Lücking CDU/FDP-Fraktion  

Herr Hans Meyer SPD/Bündnis 90/Die Grünen Vertretung für Ratsherr Sönke Baumdick 

Herr Raphael Opilski SPD/Bündnis 90/Die Grünen  

Frau Marlies Preuth CDU/FDP-Fraktion Vertretung für Ratsherr Maik Stratmann 

Herr Norbert Rehring SPD/Bündnis 90/Die Grünen  

Herr Martin Roter CDU/FDP-Fraktion Vertretung für Ratsherr Christoph Böhmann 

Frau Angelika Tiedeken Lehrervertreterin  

Verwaltung 
Frau Heidrun Hamjediers Erste Stadträtin Ab 18:32 Uhr / TOP 9 

Herr Jan Helmers Bereichsleiter  

Hildegard Reiners Protokollführung  

Klaus Sandmann Fachbereichsleiter  

 
 
Abwesend: 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Eike Baran SPD/Bündnis 90/Die Grünen  

Herr Sönke Baumdick SPD/Bündnis 90/Die Grünen  

Herr Christoph Böhmann CDU/FDP-Fraktion  

Herr Rasmus Braun CDU/FDP-Fraktion  

Frau Nina Deeken Elternvertreterin  

Herr Maik Stratmann CDU/FDP-Fraktion  

Verwaltung 
Herr Sven Stratmann Bürgermeister  

 

 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung 

 
Ausschussvorsitzender Hespe eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des Ausschusses, die 
Verwaltung, die Presse und die weiteren Gäste. 
  
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 
Die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
TOP 3 Feststellung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
TOP 4 Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung (öffentlicher 

Teil) 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 09.02.2022 wird bei 4 Enthaltungen einstimmig genehmigt. 
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TOP 5 Bericht und Mitteilungen der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters über 
wichtige Angelegenheiten der Stadt 

 
Es liegen keine Mitteilungen vor.  
 
TOP 6 Einwohnerfragestunde 

 
Ausschussvorsitzender Hespe bittet die Zuhörer um ihre Fragen oder Anregungen. Es gibt keine 
Wortmeldung. 
  
 
TOP 7 Mitteilungen 

 
TOP 7.1 Schülerzahlenprognose für die städtischen Grundschulen 

Vorlage: MV/255/2022 
 
Bereichsleiter Helmers stellt die Schülerzahlenprognose der städtischen Grundschulen vor und hebt 
die steigenden Schülerzahlen an der Grundschule Gehlenberg hervor. 
 
Ratsherr Rehring äußert Bedenken bezüglich der sinkenden Schülerzahlen an der Grundschule 
Edewechterdamm. Bereichsleiter Helmers erklärt, dass die Verwaltung dieses im Blick behält. 
  
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
  
 
TOP 7.2 Einrichtung einer Waldschule durch den Caritas-Verein Altenoythe e.V. 

Vorlage: MV/257/2022 

 
Bereichsleiter Helmers stellt die Mitteilungsvorlage vor und ergänzt, dass der Kreistag in seiner Sit-
zung am 12.07.2022 der geplanten Umwandlung zugestimmt habe.  
 
Ratsherr Meyer berichtet von kontroversen Diskussionen in den Sitzungen auf Kreisebene. Der 
Kreistag habe letztendlich jedoch mehrheitlich beschlossen, den Antrag des Caritas-Vereins 
Altenoythe e.V. zu unterstützen.   
 
An der Sophie-Scholl-Schule unterrichten zurzeit mehrere Lehrkräfte ohne Staatsexamen, so Rats-
herr Rehring. Er äußert Bedenken, ob diese nach der Umwandlung in eine Förderschule dort weiter 
unterrichten können. 
 
Ratsherr Lücking erkundigt sich, ob für die Stadt Friesoythe bei einer Umwandlung in eine Förder-
schule zusätzliche Kosten entstehen. 
 
Ratsherr Meyer erklärt, dass der Landkreis Cloppenburg Kostenträger im Förderschulbereich sei 
und mit höheren Kosten zu rechnen habe. 
 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
  
 
TOP 7.3 Ausstattung städtischer Schulen 

Vorlage: MV/258/2022 

 
Bereichsleiter Helmers stellt die Mitteilungsvorlage vor. Ergänzend wird mitgeteilt, dass die Preise 
für die CO2-Ampeln in der Zwischenzeit deutlich gesunken seien. 
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Ratsherr Roter erkundigt sich, warum die Kosten für CO2-Ampeln jetzt geringer ausfallen. Die An-
gaben für den zweiten Förderantrag basieren auf der Kostenschätzung aus dem ersten Förderan-
trag, so Bereichsleiter Helmers. Die nun geringeren Preise seien vermutlich durch ein breiteres An-
gebot und eine erhöhte Produktion der CO2-Ampeln im Vergleich zur ersten Beschaffung zu be-
gründen. 
  
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
TOP 7.4 Einrichtung einer Ganztagsschule in Edewechterdamm 

Vorlage: MV/259/2022 

 
Bereichsleiter Helmers stellt die Mitteilungsvorlage vor. 
 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
  
 
TOP 7.5 Stand und Kosten der Umbauarbeiten an der Realschule und Ludgeri-Schule 

Friesoythe 
Vorlage: MV/260/2022 

 
Fachbereichsleiter Sandmann stellt die Mitteilungsvorlage vor. 
 
Ratsherr Fuhler erkundigt sich, ob ein neuer Fahrradstand für die Realschule geplant sei. 
 
Fachbereichsleiter Sandmann verweist auf die Planungen von Frau Ording, wobei die Fahrrad-
stände der Realschule und der Ludgeri-Schule komplett voneinander getrennt seien. 
  
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
   
 
TOP 8 Antrag der Grundschule Gehlenberg auf Erweiterung der Räumlichkeiten 

Vorlage: BV/254/2022 
 
Bereichsleiter Helmers stellt die Mitteilungsvorlage vor. 
 
Ratsherr Kramer erkundigt sich nach den Räumlichkeiten im Grundschulgebäude, in denen sich 
zurzeit eine Arztpraxis befindet. Er schlägt ein Gespräch mit dem Arzt vor, um zu klären, ob die 
Praxis ggf. anderweitig untergebracht werden könnte. 
 
Ratsherr Meyer ist ebenfalls der Auffassung, ein Gespräch mit dem Arzt zu suchen, allerdings sei 
hier Fingerspitzengefühl gefragt. Es sei in Gehlenberg einfacher, Räumlichkeiten für eine Arztpraxis 
als einen Arzt zu finden. Nach dem Umbau der Realschule und dem Neubau der Gerbert-Schule 
sollte die Grundschule Gehlenberg oberste Priorität haben. 
 
Ratsherr Kramer verweist auf verschiedene bauliche Mängel am Grundschulgebäude, die zur lau-
fenden Unterhaltung gehören und zeitnah behoben werden sollten. 
 
Ratsherr Roter regt an, dass die Verwaltung zu dem Gesprächstermin mit dem Arzt den Ortsvorste-
her einlädt. 
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Folgende Beschlussempfehlung geht einstimmig an den Verwaltungsausschuss: 
 

Die Verwaltung wird beauftragt, Möglichkeiten für die Erweiterung der Grundschule Gehlenberg zu 
prüfen. 
 
 
TOP 9 Bereitstellung zusätzlicher Mittel für den Neubau der Gerbert-Schule Altenoythe 

Vorlage: BV/256/2022 

 
Fachbereichsleiter Sandmann begrüßt Frau Schwerter und Herrn Bramlage vom Architekturbüro 
Bramlage Schwerter aus Vechta. Die Architektenleistungen für den Neubau der Gerbert-Schule 
seien 2021 europaweit ausgeschrieben worden. Das Büro Bramlage Schwerter habe sich sehr in-
tensiv mit den Plänen beschäftigt und das einstimmige Votum des Auswahlgremiums erhalten. 
 
Frau Schwerter stellt die Pläne für den Neubau der Gerbert-Schule in Altenoythe vor. Die Präsenta-
tion ist der Niederschrift beigefügt. 
  
Vorsitzender Hespe bedankt sich bei Frau Schwerter für die ausführliche Präsentation. 
 
Erste Stadträtin Hamjediers schließt sich dem Dank an und verweist auch auf die hervorragende 
Vorarbeit der Mitarbeiter/innen des Bauamtes. Da die Kosten im Baubereich angestiegen seien, 
erkundigt sie sich bei Frau Schwerter nach Fördermöglichkeiten für Neubauten.  
 
Frau Schwerter sind lediglich Förderprogramme für Sanierungen bekannt, nicht für Neubauten. Sie 
teilt mit, dass die ersten Ausschreibungen für Ende des Jahres geplant seien. Die Submissionster-
mine sollen im Februar 2023 stattfinden.  
 
Frau Hamjediers berichtet, dass aktuell bei Ausschreibungen kaum Angebote eingehen, hofft aber 
auf eine gute Beteiligung. 
 
Ratsherr Fuhler erkundigt sich, warum jetzt mit 28 Monaten Bauzeit gerechnet wird. In den Vorbe-
reitungen sei von 20 Monaten Bauzeit gesprochen worden. 
 
Frau Schwerter erklärt, dass es durch die Corona-Krise vermehrt zu Lieferengpässen komme und 
sie daher etwas Puffer eingeplant habe. Die Gestaltung der Außenanlagen und die Möbellieferungen 
seien ebenfalls berücksichtigt. Sie hoffe allerdings, dass weniger Zeit benötigt werde.  
   
 
Folgende Beschlussempfehlung geht einstimmig an den Verwaltungsausschuss: 
 

Aufgrund der aktuellen Kostenschätzung vom Juli 2022 wird im Haushalt 2023 für die Baumaß-
nahme „I1.012112.500 Gerbert-Schule Altenoythe Neubau“ das Investitionsvolumen von bisher 
7.500.000,00 € um einen Betrag in Höhe von 2.900.000,00 € auf nun 10.394.292,11 € erhöht. Diesen 
Gesamtkosten steht eine Zuweisung aus der Kreisschulbaukasse in Höhe von 2.313.600,00 € ge-
genüber. 
 
 
TOP 10 Anträge und Anfragen aus der Mitte des Rates 

 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
TOP 11 Einwohnerfragestunde 

 
Es liegen keine Anfragen vor. 
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TOP 12 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 

 
Vorsitzender Hespe schließt die Sitzung um 18:50 Uhr. 
 
 
 
 
Jürgen Hespe    Heidrun Hamjediers   Hildegard Reiners 
Ausschussvorsitzender  Erste Stadträtin   Protokollführerin 
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